

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

Előfizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.
Egy szám ára 10 kr.
Hirdetmények:
3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyilttér petítora 12 kr.

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Bérmertelen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A szőlő jövője.

Aki érdeklődik közgazdasági mozgalmaink s kiválóan a szőlő kultiválása iránt, — olvashatja a megyei és fővárosi sajtóban egyaránt, hogy Széchenyi Imre gróf, kormánybiztos, már beutazta a Balaton somogyi partját, mely hatalmas homokterület és szakértők véleménye szerint nagyon alkalmas, filloxera-mentes talaj a szőlő tenyésztésre.

Ott voltak a homokterület megszemlélésénél a mi zalai oldalunkon fekvő, kipusztult szőlőjü községek megbizattjai; ott Szalay Imre lellei birtokos is, ki már szép eredményű kísérletet tett balatonparti homokterületének beültetésével. Ő megmutatta ezuttal a községek küldöttesével. Ő megmutatta ezuttal a községek küldöttesével. Ő megmutatta ezuttal a községek küldöttesével. Ő megmutatta ezuttal a községek küldöttesével.

A Balaton homokos partjának beültetésével tehát — amint előtünk fekszik a tény — két dolog fog történni. Első sorban az történik, hogy a filloxera-sújtott zalai községek népén segítve lesz; másodsorban pedig az történik, hogy ezzel a szőlő jövője biztosítva lesz.

Ez a szép törekvés sok akadályba ütközött és éppen azért járt olyan sok huzavonával.

Az akadályok egyik legnagyobbika a nép bizalmatlansága volt. Ezt az imént végezett szakértői beutazás meglehetősen eloszlatta bizonyára, mert a községi képviselők teljesen meglettek győzve arról, hogy ez a mozgalom főképpen a nép érdekében történik s hogy végzendő munkájuk gazdagon fog gyümölcsözni; a homokföld dúsan megjutalmazza a reá hulló verej-

téket. Községükbe visszatérve, elmondhatták a község népének a látottakat, a tapasztaltakat és az eloszlatott aggodások helyébe reményt nyújthattak az érdekelteknek.

Egy másik (s talán leghatalmasabb) akadály volt a költözködés nehézsége. Annak idején, mikor a betelepítési mozgalom első lépései tétettek, — megyénk főispánja: *Svostits Benó*, öméltsága is hangoztatta ezt s egyuttal olyképen kívánta megoldatni ezt a kérdést, hogy a filloxera-sújtott zalai népnek ne kelljen ott hagynia megszokott, megszeretett hajlékát, szülőföldje rögeit.

Es főispánunk óhaját magáévá tette a közvélemény, magukévá tették az irányzó körök is, mert — a hogy a gróf Széchenyi által bemutatott tervből kitűnik, — a telepítvényeseknek nem kell ott hagyniok községeküket, hanem a gőzhajó vagy komp öt éven át évenként tízszer ingyen fogja át- és visszazállítani őket, hogy a szőlőtelepen munkájokat végezhessek.

Tehát minden akadály le van győzve. Most már csak a nép vállalkozására van szükség, hogy a balatonmelléki szőlőművelés súlypontja a zalai oldalról a somogyi oldalra helyeztessék át és megmentse a népet az inségtől, elejét vegye a kivándorlásnak és biztosítsa a szőlő jövőjét.

Az érdekelt községek irányadó egyéniségei bizonyára mindent el fognak követni, hogy a vállalkozási szellemet fölébresszék s ébren tartsák. Ezt messzebb menő, magasabb érdekek is kívánják.

A balatonparti betelepítés keresztülvitele után most már önkéntelenül utalva vagyunk a széttekintésre.

Megyénk szőlőterületeinek legnagyobb részében már hivatalosan constatálva van a filloxera; tehát szőlőink fölött már megkondult a halálharang; kipusztulásuk csak idő kérdése. Azzal a gondolattal, hogy megmentésük a lehetetlenség közé tartozik, meg kell barátkoznunk; de nem kell kétségbeesnünk.

Ki van mondva, meg van állapítva, hogy a szőlő jövője csak is az immunus homoktalajban biztosítható. Megyénkben pedig nem egy ilyen homokterület van. Vajjon a gazdasági egyesület ~~nem~~ végezne-e áldásos munkát, ha már most megtenné a lépéseket e homokterületek betelepítésére? Nem volna-e üdvösebb dolog a népet biztosítani már most, mikor még az inség nem köszöntött be?

E fölött valami sokat és hosszan medítálni — úgy hisszük — nem szükséges; mert a kezdő lépések nem járnak sok költséggel, áldozattal s mégis roppant nagyfontosságúak, amennyiben a bekövetkező pusztulás idejében a nép előtt ott lesz az eredmény s a betelepítés nem fog annyi akadályllyal járnai, mint a balatonparti járt.

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Kovács Károly polgármester elnökle alatt s. hó 10-én rendes ülést tartott.

Elnöklő polgármester üdvözlővén a megjelent képviselőket, előterjesztette, hogy többen azok közül, akik a városi árvtár, valamint a Jakum- és egyéb alapokból kölcsönt vetek fel s a képviselőtestületi határozat értelmében kötelesek tartozásukból évenként 5%-ot törleszteni, az ideai sanyaru év miatt ebbeli kötelezettségüknek nem képesek eleget tenni. A tanács — a képviselőtestület utólagos jóváhagyásának reményében — az illetőktől csak a folyó kamatokat követeli, míg a törlesztés fizetése alól ideiglenesen felmentette őket. A képviselőtestület a tanács ezen intézkedését jóváhagyólag tudomásul vette s megengedte, hogy kik körülményeiknél fogva reá vannak szorulva, a folyó 1891-ik évben és a következő év első felében a kölcsöntörlesztő összeg fizetése alól felmenthetők.

Ezután tárgyalás alá vétetett a város 1892-ik évi, a tanács által egybeállított, a pénzügyi bizottság által megtárgyalt s a képviselők között nyomatásban szétküldött költségvetése, valamint ezzel kapcsolatban a városi kisebb javadalmazású tisztviselők fizetésének 100 torinttal leendő emelése tárgyában benyújtott kérvény, melyet a pénzügyi bizottság pártolólág terjesztett a képviselőtestület elé.

A költségvetést oly összegekben, mint lapuuk előző számában közöltük, fogadta el a képviselőtestület, mégis

Hanem egyszer megjárta a szegény Matyi.

Igen bátor természetű volt, látta, hogy nem bántja senki, nem is félt senkitől. Hanem egyszer amint ott álldogált a konyha közepén s bundájába húzott nyakkal csendesen emészett, egy tarka vizsla kutya ütötte be fejét az ajtón.

Matyi megsem moccant, megvetően ásitott egy nagyot, de a vadászkutya utána ugrott s kevés hiba volt, hogy a tudós Matyit agyon nem harapta.

Szerencse, hogy Mariska hamar észrevette kedvence veszedelmét s még idejében elkapta a kutya elől, de a gyilkos merényletnek mégis áldozatul esett Matyi farka.

Az ugyan kinőtt idővel, de a bizalom Matyi szívéből örökre eltávozott.

Különösen a kutyákat gyűlölte kegyetlenül.

Ha egy felé közeledett, nem várta be többé, fölrepült biztos magasba és onnan kiabált le elkeseredett hangon: gazember! gazember!...

Egy reggel arra ébredett a Matyi, hogy Mariska nincs. Nem jött be reggel az ivószobát söpörni, mint rendszeren. Matyi álmos szemekkel pislogott le a földre, hol a korcsmárosné maga dobálta ide oda a székeket s kegyetlen port csapott a földes szobában.

Matyinak már volt annyi esze, hogy ilyenkor meg sem nyikkant; tapasztalásból tudta, hogy midőn így csapkod a menykő, hamar le is üt.

Sokszor volt már tanuja ily égháborúnak, de akkor a menykő legtöbbször a szegény Mariskát sujtotta, hozzá vagdalt tepsik és fazekak alakjában.

Megvárta hát szép csendesen, míg a vihar elvonnul a szobából s midőn az asszony végre jól összedobálva mindent, eltávozott, ugrott csak le a biztos magasból s tollait borzolgotva, kikiáltott: Mariska! gyere be!

De biz Mariska csak nem jött. Pedig elmondta már vagy tízszer, huszszor egymásután, de a leány csak nem jött. De bejött helyette a korcsmárosné, akit már untatott a madár lármája s egy tollseprűt hajtva felé, rá kiáltott: — Ne ordíts te csuf dög, mindjárt agyon ütlek!

Matyi boszankodva ugrott föl a kemencetetejére, ilyen sem esett még meg vele, megvetően nézett le a

„Zalamegye“ tárcája.

Mariska kedvence.

— Rajz. —

Írta: Naglné Karay Mariska.

Nem volt holmi elkényesztetett selyemszörű ölebeske, sem kis szelid kanári, vagy turbékoló kis galamb; csak egy megszédített szajkó volt a Matyi, de Mariska azért igen szerette.

Igaz, Mariska sem volt valami kényes grótkisasszony, hanem egy szegény kis árva leány, egy talusi korcsmárosnak távoli rokona, annál ette a kegyelem, keserű kenyerét.

Pedig keserű volt nagyon.

De a szegény kis árva hozzá volt már szokva ki esiny korától a durva bánásmódhoz; nem szerette, nem dédelgette soha senki; tudta, hogy ő csak nyűg, teher a másik nyakán; hiszen elégszer szemére hányták ezt. Nem is követelt ő szeretetet senkitől, hálás volt a a fölpanaszolt mindennapi kenyérért is; igyekezett kedvébe járni mindenkinek és még sem szerette senki.

A vendéglős csak vetett neki néha egy-egy jó szót, de nem úgy a felesége; az egy lelketlen, szivtelen asszony volt, durva, házsártos, aki a szegény árva gyermekben csak egy ingyenlőt, egy kenyér pusztítót látott.

A kis kenyér pusztító midőn végre fölött, jobb napokat látott; nem vetették többé panaszosan oda mindennapi kenyérét, ruhát is kapott tisztességesebbet, nem kellett már ócska rongyokban járni, de meg is kellett mindezt szolgálni.

Annyit dolgozott, hogy három fizetett cseléd sem végezte volna el, és néneje mégis mindig szidta, korholta, hogy dologtalan, henyé.

Kicsiny, véznatermetű maradt, az ember feletti munka nem engedte fejlődni; az örömtelen rideg élet fásultta, barátságatlanná tette. Hogy ne örült volna Matyinak, neki is volt, aki igazán szerette.

Bizony Mariska nem gondolt arra, mikor a szegény kis tollatlan madár fiókat a vásott fiúk kinzásai elől megszabadítandó, pártfogásába vette, hogy annyira meg fogja szeretni, s hogy az az oktalan állat oly határtalanul fog ragaszkodni hozzá.

A kis Matyi hamar fölött, tisztán, értelmesen mondta ki a betanult szavakat, de sőt úgy tekintetéből látszott, érti is azt.

Ha egy darabig nem látta kis gazdáját, már akkor kiabált utána: Mariska gyere be! Midőn kedvence megjelent, olyan örömmel repült a vállára, szárnyát csattogtatva, ropogtatta a szavakat: Matyi szeret! Matyi szeret!... A szegény leánynak oly jól esett a madár hízeltése; megcsókolta szürkés nagy fejét s rideg arcára mindtha mosoly tévedt volna.

Matyi rendszeren föntült az ivószoba nagy sárkemen-céjének tetején és onnan nézett le hideg közönynevel az ivó és lármázó emberekre.

Néha, ha egyik, másik legény ingerkedett vele s botjával, kalapjával izzasztgatta, fölkiáltott harsányan, haragosan: Mariska gyere be!

Tudta, hogy a leány nem engedi őt bántani.

Megesett sokszor, hogy az emberek többet kíván, a fejükbe szállt bor veszekedővé tette őket s midőn a leg-duhajabb lármázva verte az asztalt s mellére ütve, kérkedve mondá: Hát ki vagyok én? mi vagyok én? akkor Matyi a kemencetetejéről haragosan lekiáltott: gazember! gazember!

Mariskának minden öröme a Matyiban volt. Ha elment megfejni a teheneket, Matyi is vele ment, fölrepült a tehén hátra és ott várt; tudta, hogy a leány mindig megkínálja a frissen tejt édes tejből és Matyi belelűtven vastag csőrét, nagyokat ivott belőle s köszönetül hálásan pislogott a leányra s a fülebe ropogtatta: Matyi szeret! Matyi szeret!... Reggelenként ha összesöpörte az ivó szobát, mindig ott ugrált előtte, az összesöpörött szeméből szedegette az elhullott kenyér morzsákat; ha a leánynak sok dolga volt a konyhán, kiment ő is és méltóságos lassúsággal sétált alá s fel, várva a jó falatokat, miket Mariska lopva adogatott neki.

a következő módosításokkal: a polgármester részére 400 forint személyi pótlék szavaztatott meg, a városi gazda fizetése 150 forinttal, a rendőrbiztos, a közigazgatási iktató és kiadó, közigazgatási irnok, adóügyi és kapitányi irnok fizetése egyenként 100 forinttal emeltetett, az alsófokú ipariskolai tanítók fizetése évi 120 forint helyett 150 forintban állapított meg, rendkívüli kiadásokra 4537 forint vétetett fel, végül a megye által megvett teleknek az időközi kamatokkal együtt 17.437 forint 33 krajcárba növekedett vételára, mely a költségvetésből kimaradt, az építési célokra rendelkezésre álló összegnél a bevételi és kiadási rovatba felvétel.

A képviselőtestület által ilyképp módosított, ezen módosításokkal elfogadott 1891-ik évi költségvetés szerint a fidejcomi kiadás 17.537 forint 51¹/₂ krajcár. Minthogy pedig a községi pótladó-kivétel alapján szolgáló 1890. évi összes egyenes adó (az általános jövődelmi pótladót és fejtveredőt ide nem számítva) az adómentes föld és házak adóival együtt 43.843 forint 11 krajcár, ennél fogva minden adó forint után (beleértve az eddig külön számított szegénypótlékot is) az 1892-ik évre 40 krajcár.

A költségvetés tárgyalása közben a képviselőtestület határozatilag utasította a városi tanácsot, hogy a pótlék-hátralekoks névsorát egyenként tüntesse ki s azok névsorát negyedévenként terjessze elő; egyúttal a hátralekoks pótlékok behajtása iránt a legszigorúbban intézkedjék.

Ugyanekkor a költségvetés tárgyalása közben Krosz János képviselő azon figyelemre méltó indítványt tette, hogy a város regálé kötvényeit, melyek 4¹/₂%-ot jövedelmeznek, míg a város tartozása után 5¹/₂%-ot fizet amortisatióba, alja el s az eladási árt a pesti magyar kereskedelmi banknál levő tartozásának csökkentésére fordítsa. A képviselőtestület ezen indítványnak a legközelebbi képviselőtestületi ülésre való kitűzését elhatározta.

Horváth Károly és társai zalaegerszegi lakós helypénzszedőknek a képviselőtestülethez benyújtott kérvényére, tekintettel a kérvényben felhozott indokra, a helypénzszedésre vonatkozó szerződését a jelenlegi bér összeg fizetése mellett, újabb három évre meghosszabbította.

Dervarics Lajos zalaegerszegi kereskedőnek letelepedési engedély adatot.

A tárgysorozatba felvett többi tárgyak — mivel a képviselők a törvényben előírt számmal nem voltak jelen — tárgyalhatók nem voltak s azok tárgyalására újabb határidő tűzött ki.

A balatonparti homoki szőlőtelepítés.

Gróf Szecsenyi Imre, mint a balatonparti homoki szőlőtelepítés kormánybiztos, f. hó 1-én tanulmányki-rándulást vezetett az általa telepítésre kizemelt, alkalmas homokterületekre.

Boglárról indultak ki. A kormánybiztos kíséretében volt Doboky miniszteri osztálytanácsos, Engelbrecht és Kende mérnökök, akik a telepterületet előzőleg felmérték, térképeztek, parcellákra osztották, Szalay országgyűlési képviselő, továbbá több keszthelyi, badacsonyi, tomaji, fülöp-zánkai és kővágó-örsi szőlősgazda.

A társaság f. hó 1-én este 8 órakor indult ki Bogláról Keszthelyre, onnan reggel 5 órakor Badacsonyi és Fülöp érintésével az időközben beszállt vendégekkel együtt Lellére hajóztak át, ahol Szalay Imre országgyűlési képviselő, általánosan elismert borász, megmutatta az ő három éves, öles magas hazai szőlőtelepét a balatoni homokpadásban, mely már ez idén is igen szép termést fog adni. A kormánybiztos ezzel akarta kimutatni, hogy kizárólag tiszta homoktalajban mily szőlőt lehet produkálni.

haragos asszonyra. Hát neki is kijut a menykőcsapásból? De hirtelen fölfortyant benne a harag, ellenségét látta benne s harsányan kiabált le: gazember! gazember!...

Az asszonyt elfutotta az epe, vérborult szemekkel nézett körül, mint vágjon hozzá, hogy az első csapásra agyonüsse. Es repült is minden megmozdítható tárgy árva fejéhez. Matyi csak gyors ugrándozásainak köszönhetette életét, mert az asszony gyilkos szándékában már nem kételkedett, míg egy alkalmas pillanatban aztán kismirrant az ajtón.

Egyenesen a konyhának vette útját. Mariska bizonyosan ott lesz. De biz ott sem volt. Egy szurtos cse ledleány surolta a tegnapi edényeket, aki seprőt fogott Matyira, midőn az kényelmesen helyet foglalt a padkán.

Szomoruan vándorolt Matyi tovább, megnézett istállót, kamrát, de a leány nem volt sehol.

Azt persze a szegény Matyi nem tudta, hogy még ő édesdeden aludt a kemencetetején, a szegény Mariskát elűzték a háztól, valami csekély ok miatt oly kegyetlen volt hozzá néjje, hogy a leány éjnek idején kegyetlenné a háztól. Megfelekedett-e kedvencéről, vagy nem merté magával vinni, Matyi azt nem tudta meg soha, ő csak azt látta, hogy Mariska nincs sehol.

Szomoruan ült föl újra a haszontalan keresés után a kemencetetejére, behuzta nyakát és órákig elült mozdulatlanul. Ehes is volt. Mások már ilyenkor sok jó falat csuszott le torkán, de most nem kínálta senki, mindenünnen üzték, zavarták.

Néha ugyan megszólalt, panaszosan hívta be Mariskát, ilyenkor kinyújtotta nyakát és úgy hallgatódzott, de azután megint csüggedten kuporodott össze.

Igy mult el a nap. Másnap már nem is ment le a kemencetetejéről; fölborzolt tollal, bágyadtan nézett le a magasból, nyelve már nehezen forgott, de azért folyton susogott magában. Ha nyílt az ajtó, örömmel nézett arra, de akit várt, Mariska csak nem lépett be azon.

Harmadnap már lehunyt szemekkel, egyik oldalára dőlve, alig pihogott; teketé csőrét kinyújtva hosszan nagyot ásított, azután kinyújtva lábait, néhányszor vergődött és egy tudós Matyival kevesebb lett a világon.

Lelléről Fonyód-Keresztúra rándultak, hol a vasút mentén mintegy másfél óráig járt keit a társaság a gróf Festetics-féle hitbizományt képező homokpartokon. Ez az a hely, hol az első telep lesz felállítva. Ezt már parcellázták és térképezték.

A kormánybiztos megmutatta az összes területet a társaságnak, egyúttal több helyen próbaátásokat eszközöltetett s a jelen voltak azon meggyőződésre jutottak, hogy a talaj teljesen immunus.

Itt 700 parcellát tűztek ki, oldalt s illetve közepén három öl széles uttal. Minden parcella 800 négyzet öl nagyságú, azonban egy-egy vállalkozó több parcellát is kaphat.

A feltételek a következők: öt évig sem bért, sem adót nem fizet a telepes. Ot évől harminc évig évenként 5 forint bér fizetendő a hitbizománynak, míg 30 év múlva a telep a hitbizomány tulajdonába száll vissza.

A jelzett harminc éven át a telepesek és munkásik teljesen díjtanul szállítatnak át gőzzel a tulsó partról és vissza.

A jelen voltak közül azonnal többen jelentkeztek a telepítésre, mire a kormánybiztos kijelentette, hogy a parcellák kiosztását megkezdi. Jelentkezéseket írásban is el fogadják Somogyvárra.

A kormánybiztos nagy ambícióval, még több hazafias lelkesedéssel fogja fel szép hivatását. Tudatában van a nehézségeknek, melyeket le kell küzdenie; ismeri a nép bizalmatlanságát, melylyel vállalatát eleintén a Zala- és Veszprém partiak fogadni fogják, azonban mégis az expedíció alatt a parcellákért nála jelentkezett somogygyeieket felvilágosította, hogy vállalatának kizárólagos célja a zala- és veszprémmegyei kipusztult szőlősgazdanepek visszatartása a kivándorlástól biztos jövődelmehez való juttatás által. Ez okból egyelőre a somogygyeieknél, kiknek még más kenyérkeresetük van, egyelőre nem ad immunus parcellákat.

A kormánybiztosnak a telepítés ügye iránt való meleg érdeklődése, fáradhatlan tevékenysége biztosítékot nyújt nekünk az iránt, hogy ezen fontos és bennünket zalamegyeieket, oly közvetlenül érdeklő ügy a közel jövőben sikeres megoldást nyerend s így a phylloxera által oly keményen sújtott népiük számára a megélhetés biztosítása lesz s reánk nem fog többé ónsúlyként neheznedni, hogy meggyénk ezen sorstól földözött lakossága vándorbotot kénytelen kezébe venni.

Aszfalt járda.

Köztudomású lapunk olvasó közönsége előtt, hogy a városi középítészeti bizottság megbizta a város polgármesterét az iránt, hogy a magyar aszfalt társasággal járdaunknak aszfalt burkolattal való ellátása érdemében az előzetes és kellő felvilágosítást nyújtó tárgyalást indítsa meg.

A polgármester megkeresésére a társaság egyik megbizottját küldötte városunkban ezen ügyben, aki valóalkozott a társaság részéről próba burkolat készítésére, mely — mint lapunk más helyén olvasható — a zalaegerszegi takarékpénztár bérháza előtt fog alkalmaztatni.

A megbizott egyúttal szerződésbe foglalta azon feltételeket, melyek mellett a társaság az aszfalt-burkolatot városunkban készíteni hajlandó.

A szóban forgó szerződés pontozatait olvasó közönségünk tájékoztatása végett a következőkben ismertetjük:

1. Tartozik a társulat az építendő járda területen a létező régi burkolatot felszedetni s a talajt a város által megállapítandó színvonalra felemelni vagy leátni, elegyengetni, csömöszölni, azonban a feltöltéshez esetleg szükséges földanyagot a város ingyen szállítja a helyszínére, valamint elhordatja a felszedett régi burkolatot és kiáott felesleges földet.

2. Tartozik a társaság az építendő járda mentén 15 c m. vastag cementtel elkészített betonlapra szegélyt lerakni és pedig a) egy sor élére állított, portland cementtel ragasztott, a budapest rákosi téglagyárból származó keramit téglából; b) esetleg hátsó vagy oldal bezárás-kép egy sor hosszban lapjára fektetett hason keramit téglából s hason betonlappal; c) a házak kapui előtt 15 c m. vastag hason beton alapra 3 sor lapjára fektetett keramit téglából kapufeljáró szegélyt (küszöböt) szintén portland cementtel összeillesztve.

3. Tartozik a társulat a járda területen 10 c m. vastag, cementtel készített betonlapra 2 c m. vastag, egyszer öntött felső dermi természetes aszfalt réteget lerakni.

4. Tartozik a társulat a házak kapui előtt 12 c m. vastag beton alapra 3 c m. vastag, kétszer öntött felső dermi természetes aszfalt réteget lerakni.

5. Mindezen munkálatokért a város közönsége a társulatnak fizetni köteles: a) az első pontban említett földmunkákért minden négyzet meter terület után 5 krt; b) a 2-ik pontban említett szegélyezésért és pedig az a) pont alattiért 2 frtot, a b) pont alattiért 1 frt 50 krt, a c) pont alatti kocsieljáró szegélyért 4 frt 50 krt folyó meterenként; c) a 3-ik pontban jelzett burkolatért minden négyzet meter terület után 3 frt 60 krt; a 4-ik pontban említett kettős burkolatért minden négyzet meter után 5 frtot.

6) Tartozik a társulat a munkákat a város által e végből kirendeendő közeg utasításainak megfelelően gondosan és jól elkészíteni. Ezeu közeg egyúttal ellenőrzi a szerződésben megállapított beton és aszfalt rétegek azonosságát is munka közben, de már elkészített munka felszakításának ezen célból helye nem lehet.

7. Tartozik a város a munka betetezésének bejelentése után azt felülvizsgálni és átvenni, mely alkalommal a város és társulat közgei együttesen megállapítják az elkészített munkák térmértékét, kiszámítják ezek alapján a szerződési egység árak szerint a társulat járandóságát.

8. A társulatnak az előző pont értelmében kiszámított járandóságát a város kötelezi vagy készpénzben

vagy öt év alatt tíz egyenlő félelvé részletekben, mindenkor a hátralekoks összegnek 5%-os kamataival, a társulatnak megfizetni.

9. Tekintettel arra, hogy a város nemcsak a hatóságot, hanem az egyes háztulajdonosokat terhelő fizetése teljesítését is elvállalja illetve közvetlen, jogában áll az előző pontban felsorolt fizetési módokat bármelyiket az egész munkára nézve ép úgy, mint annak egyes részére oly mérvben igénybe venni, amint ezt a háztulajdonosok a maguk részére elfogadják.

10. Készpénzfizetés esetében, amennyiben a munka fizetése annak elkészítésétől számított két hónap alatt teljesítették, 3% engedmény hozható levonásba; az elkészítésétől számított hat hónapon belüli fizetés esetén a társulatnak kamat nem jár, öt évi részletletörlesztésnél pedig az első részlet a munka elkészítésétől számított két hónap alatt, s minden további részlet az utolsó részlet fizetésétől számított hat órára esedékes és pontosan fizetendő.

11. A társulat az általa készítendő beton és aszfalt munkákért öt évi ingyenes jótállási kötelezettséget vállal, mely idő alatt minden, az anyag vagy munka hiányosságából származó hibákat a város felszólítása folytán évenként egyszer, a nyári hónapokban, ingyen kijavítani köteles.

Tartozik a társulat ezen időn belül a szándékos rongálás vagy bármilyen okból szükséges javításokat is a város felhívása folytán évenként egyszer eszközöltetni. Ezen javításokért e szerződési egységárak fognak fizeteni. Ily javításoknál az egy négyzet meternél kisebb területek is egy négyzet meternek számíthatnak és fizetnek.

12. Az öt évi jótállási idő elteltével a társulat kötelezi magát azon esetre, ha ezt a város közönsége kívánna, az általa készített járdák fentartását további tíz évre elvállalni és ezen idő alatt is minden, az anyag és munka hiányossága folytán szükséges javításokat évenként egyszer eszközölni. Ezen fentartási kötelezettség ellenében azonban a város évenként minden négyzet meter terület után 5 kr. fentartási átalányt előre fizet a társulatnak.

13. Tartozik a társulat az öt illetve tizenöt év után a járdákat a városnak teljesen jó karban átadni és amennyiben jelen szerződésben elvállalt kötelezettségeinek eleget nem tette, jogában leend a városnak a társulatot azok teljesítésére bírói uton szorítani, esetleg a szükséges javításokat a társulat veszélyére és költségére más vállalkozóval eszközöltetni s az okozott károkat a társulaton megvenni.

14. Jogában áll a társulatnak anyagait és kazánjait az építendő járdák mentén elhelyezni, tartozik azonban az építés-rendőri szabályokat pontosan betartani.

15. Tartozik a város az építendő járdák területén minden akadályt eltávolítani oly módon, hogy a munka fennakadást ne szenvedjen, a társulat pedig jogosítva van oly helyeken, hol az aszfalt nem szilárd küszöböz vagy fához záródnék, esetleg a kerítésnek a 2-ik pontban felsorolt szegélyek egyikét a szükséghez képest alkalmazni.

16. A járda építéshez szükséges anyagok szállítása után a város a társulatot a köveztávum fizetése alól felmenti.

17. Jelen szerződéssel járó bélyeg- és illeték költséget a társulat maga viseli.

18. Jelen szerződésből származható minden peres kérdések tekintetében alávetik magukat a felek a zalaegerszegi kir. járásbíróóság illetékességének és a sommás eljárásnak.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Kinevezés. *Fehérvári Géza*, a helyben állomásozó honvédfuzár század századosa, Budapestre a Ludovikába tanárnak nevezetett ki.

A tapolczai vincellériskola Dobóky miniszteri osztálytanácsos Engelbrecht igazgató kíséretében f. hó 4-én meglátogatta és tüzetes vizsgálat alá vette a vincellériskola berendezését. A rossz talaj és túlságos víz miatt azon véleményét nyilvánította, hogy a telep tovább fejlesztése egyelőre függőben tartassék. Elismeréssel szölt az iskola berendezéséről, valamint a vincellériskola és a védekezési egyesület vezetőségének a védekezés terén kifejtett fáradhatlan tevékenységéről és kilátásba helyezte, hogy az iskola helyisége több tanuló befogadhatása végett a közel jövőben ki fog bővitetni.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter *Sztankay Aba Gyulát*, a keszthelyi gazdasági tanintézet tanársegédjét, a selmeczi bányászati és erdészeti akadémiához tanársegédde nevezte ki.

Eljegyzés. *Dr. Mayer Ferenc* nagykanizsai járási orvos jegyet váltott Szekesfehérvárott *Lukács Gizella* kisasszonnyal.

A zalaegerszegi községi iskolaszék f. hó 6-án Szigethy Antal elnöke alatt ülést tartott, melyen tudomásul vétetett a képviselőtestület átirata, mely szerint Kovács György rendes tanítónak megválasztott. Ezzel kapcsolatban a megválasztott tanító részére új díjlevél kiadása és ennek megerősítését végett a tanfelügyelőség útján a közigazgatási bizottsághoz való beterjesztése elhatározottat. — Az elemi iskola V. és VI-ik osztályában használandó tankönyvek megállapítottak. — Tekintettel a vörheny járványra, az elemi iskolákban a tanítás kezdete szeptember hó 14-ére tűzött ki. — A polgári iskola igazgatója beterveztette a polgári fiú-, polgári leány- és középkereskedelmi iskolára vonatkozó, a tantestülettel egyetértőleg megállapított 1891-92-ik tanévi tantárgy felosztást és heti órarend beosztást, melyek jóváhagyólag tudomásul vétettek. — Ugyanekkor beterveztette a polgári fiú- és polgári leányiskolára vonatkozó 1890-91-ik tanévi számadásait, melyek megvizsgálás végett a városi számvizsgáló bizottsághoz áttettek. — Tekintve, hogy a polgári fiú iskolánál egy segédtanerő még mindig hiányzik, az iskolaszék a kir. tanfelügyelőséget megkeresi, hogy a hiányzó tanerő

az árverést 322 forintban ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi szeptember hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor a K. Szt.-Király községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtnak fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 20 forint 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Alsó-Lendván, 1891. évi július hó 11. napján.
A kir. járásbíró, mint tlkvi hatóság.

Szirmay kir. aljbíró.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fényezés

(Glasur)

legkínálóbb mázoló-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 forint 35 krt. — 1 kis palack ára 68 krt.

Viask-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára 1 község ára 60 krt., mindenkor kapható:

Horváth Miklósnál, Zala-Egerszeg.

3062/ik. 891.

Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fischer Mina férj. Mandler Zsigmondné végrehajtható, Fitos Gizella mint Fitos Adam örökös végrehajtást szenvedő elleni 361 forint tökéletlen és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a nagy-lengyel határban fekvő, a nagy-lengyel 178. szíjtvben Fitos Adam nevében álló A 12-15. sorszám alatti ingatlanokra az árverést 594 forintban ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi szeptember hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor Nagy-Lengyelben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtnak fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 59 forint 40 krt készpénzben a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszeg, 1891. évi június hó 15-én.
A kir. trszék, mint tlkvi hatóság.

Van szerencsénk a nagyérdemű bortügyasztó közönségnek becses tudomására adni, hogy kitűnő minőségű és a legjobb hírnévnek örvendő

palack borainkból

Zala-Egerszeg és vidékére az egyedüli elárulást

Hubinszky Adolf urra

(fűszer és vaskereskedő)

ruháztuk át, hol is kapható 1 üveg kitűnő jó bor 40—80 krig.

Fajok: sümeghi, somlyai, szentgyörgyi, badacsonyi, kéknyelű, riszling, szegszardi, sashegyi és villányi.

Ramsetter Vince utódai.

ad. 2010 p. 1891.

Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényszéki bíró, mint kiküldött által, közzététetik, miszerint Zalavármegye területén fekvő Gógánfa község határának tagosítását tárgyzó mérnöki munkálatok, illetőleg a kihasítási birtokkönyv és térkép hitelesítésére határidőül 1891. évi szeptember 28-ik napja délelőtti 9 órája Gógánfa községbe a községbíró házához kitiűzetett. Felhívtnak az összes birtokosok s minden érdekeltek, hogy a jelzett helyen és időben megjelenjenek. — A meg nem jelenők érdekei Horváth József ügygondnokul kinevezett zalaegerszegi ügyvéd által fognak képviseltetni.

Zala-Egerszeg, 1893 augusztus 28.
A kir. törvényszék.

Hrabovszky Flóris
kiküldött törvényszéki bíró.

Valódi

Orvosi Malaga-Sect

a Klostereuburgi es. és kir. borvegyskerleti állomás vegyelemzése szerint

igen jó, valódi malaga

kitűnő erősítő szer gyöngék, betegek, ülők és gyermekek nézve, vérszegénység és gyomorban kiváló hatású. 1/4 és 1/2 eredeti palackokban és

VIÑADOR

Bécs Hamburg

spanyol bormagykereskedőnek védjegyével ellátva.

Orvosi malaga, fehér. Továbbá különböző, igen finom külföldi borok eredeti palackokban és eredeti áron.

Kaphatók Zala-Egerszeg: Kaszter Sándor gyógyszerésznél, Grünbaum Ferenc fűszerkereskedésben, Kummer Gyula kávésnál.

A Vinador jegyre és a védjegyre kérjük ügyelni, mert ezek nyújtanak biztosítékot a jóság- és valódiság iránt.

ad. 4593 p. 891.

Hirdetmény.

Alulírott kiküldött kir. törvényszéki bíró közhírré teszi, hogy a Jahom-pusztai közbirtokossági erdő birtokarány szerinti felosztását tárgyzó mérnöki munkálatok bírói hitelesítésére határidőül 1891. évi szeptember hó 23-ik napjának délelőtti 9 óráját Pusztakozmabombja községbe a községbíró házához kitiűzte és felhívja mindazokat, a kik ez ügyben érdekeltek, hogy a fenti helyen és napon annál inkább jelenjenek meg, mivel elmaradásuk esetén érdekeiket dr. Czinder István ügyvéd, már kirendelt ügygondnok, fogja képviselni.

A zalaegerszegi kir. törvényszék.
Zala-Egerszeg, 1891. szeptember 3.

Mihálovics Károly
kik. kir. trszéki bíró.

Radeini savanyúvíz.

Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (köszvény, húgykőbetegségben), továbbá minden gyomor, vese, hólyagbetegségben, aranyér- és sárgaságban.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantani, Ure kísérletei bebizonyították, hogy a szensavas lithion legnagyobb oldó képességű víz a húgysavas lerakódásnál, minél fogva a radeini savanyúvízzel a legsikeresebb gyógyeredményt érték el.

Mint üdítő ital vízzel vagy gyümölcs-szörpökkel és cukorral vegyítve általános kedveltségnek örvend.

A radeini gyógymód savanyúvíz és vastürodők fő hatással vannak a köszvény, húgykőbetegségekben, vérszegénység esetén, női betegségekben és elgyengült állapotban stb.

A legjutányosabb áruk.

A gyógyfürdőre és a savanyúvízre vonatkozó prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság Radein (Stájer).

Raktár Zala-Egerszeg: Fenyvesi Miksa kereskedésében.

Képes Családi Lapok.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkesztő: Dr. Tolnay Lajos. Főmunkatárs: Dr. Váradi Antal. Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Murányi Armin.

Előfizetési ára:

a „Hölgyek Lapja” című divat-melléklettel s a Regénymelléklettel együtt:

Félsz. évi 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 krt.

A „Képes Családi Lapok” című hetilap új negyedbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét, még a következő irók és írók is támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temérdek (Jeszzenszky Danó), dr. Prém József, dr. Székely János, Inczedy László, Palágyi Lajos, Erdődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Ákos stb.; Benitzky-Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mária, Kuliffay-Benitzky Irma, Harmath Lujz, Hevesiné-Siktor Margit, V. Gaál Karolina, Karlovszky Ida, Mericzay Karossa Irma, Erzsike, stb. stb.

A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legjelentősebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden valláját feleleli; képei a jelen eseményeit s a legújabb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja” című havonként kétszer megjelenő divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar hazasszonyoknak valóságos szellemi titkára, a menyiben a tevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincsen olyan kérdés, a melyet ne tárgyolna s nincsen olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatna.

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet értékes regényvel ajándékozva meg evenként az előfizetőit.

A „Képes Családi Lapok”-nak még a zöld borítéka is tele van mutatnivaló képekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szórjevervényekkel, melyeknek mellette értékes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok” gazdag tartalma és számos melléklete dacára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap; éppen azért bizony számunk minden nonhu és homény, minden magyar család támogatására és partfogására.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legelőszőrűben levelezőlapon — hozzájárultak.

A ki az egész évre szoló hat trtnyi előfizetési összeget 40 krajcar esomagosolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 trt előfizetési összeget 30 krajcar esomagosolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredeti regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emtek könyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utca 20. szám.

Teljes számu példányokkal meg mindig szolgálhatunk.

Eladó kocsik.

1. Egy félfedeles, kevésbé használt, egészen új állapotban levő, igen kényelmes

kocsi,

2. Egy Kölber-féle, új állapotban levő, federes hajtó (jukker) kocsi jutányos áron eladó. Utbaigazítással szolgál a kiadóhivatal.